

大灣區促創科 河套超級航母

楊偉雄：兩地互補增科研成效 學者：合作「最後一公里」待通

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)粵港澳大灣區將為港深雙方提供更多合作新機遇。香港創新及科技局局長楊偉雄認為，河套地區未來將會是香港歷來最大的創科平台，將吸引不少香港和內地和世界各地頂尖的科研機構和企業進入，成為粵港澳大灣區創科發展的超級航母。不過有學者指出，港深合作未來的挑戰也不少，雙方競爭壁壘、瓶頸風險需要打破，合作的「最後一公里」仍未打通。

2017深港合作圓桌會議第三次會議昨日在深圳召開，來自香港和深圳智庫的近30位專家學者齊聚，從創科、金融、基礎設施建設等多方面共論港深合作。

楊盼港利用國家超算資源

香港創新及科技局局長楊偉雄在演講中提到，早前隨行政長官梁振英考察大灣區多個城市時，參觀過廣州市國家超級計算中心，並留下特別深刻印象。

他指出，知道中心的超算資源已經開放給香港的企業、高校和科研機構申請使用。香港的大學希望能使用國家級的高性能計算、雲超算等平台，進行科研項目。這正是粵港澳大灣區城市群優勢互補的反映。香港世界級的大學和研發，配合國家的超級運算資源，一定能提升大灣區內科研項目的成效。

楊偉雄續指，有了粵港澳大灣區城市群的規劃，香港的創科發展前途是一片光明。香港是一個極度國際化的城市，不但有「一國之利」，也有「兩制之便」，既鄰近龐大的內地市場，也有自由經濟和獨立司法制度，以及完善的基礎建設及金融體系。香港絕對有條件在創科領域上發揮「超級聯繫人」的作用，緊密聯繫本地、內地和全球頂尖的企業和研發機構，促進創新及科技發展。長遠而言，期望香港的研發機構可以充分利用粵港澳大灣區的資源和優勢互補，提升創科成果轉化的能力。

肖耿：憂政治妨礙要素整合

香港大學金融與公共政策教授肖耿也指出，「中國內地最想要的東西幾乎全在香港，廉政公署、金融市場以及各行業高層次人才都是內地所嚮往的香港優勢。反過來，香港最想要的東西也在內地，內地的土地和廣大的市場是香港沒有的。」

不過，他認為，雙方合作的「最後一公里」仍未打通：粵港澳大灣區的發展目標是要把這個灣區當中最好的要素整合起來，但香港有兩個問題妨礙了要素整合，一個是香港政治的問題，另一個是「一國兩制」執行的問題。

「香港還有更多的潛力需要挖掘，但是現在挖不出來，因為本身的一些問題解決不了。香港本來可以在更大範圍內為國家作出自身的貢獻，這一點很可惜。」他強調，粵港澳大灣區概念的提出對香港是一個很好的機會，在金融、服務業等諸多方面，香港可以成為內地與「一帶一路」國家的連接點，在全球範圍內為國家的發展戰略作出貢獻。但現在香港與內地的合作仍有諸多障礙，如何做到既跟海外沒有任何障礙，又和內地真正緊密地聯繫，是香港面臨的難題。



楊偉雄認為，河套地區未來將會是香港歷來最大的創科平台，將吸引不少香港和內地和世界各地頂尖的科研機構和企業進入，成為粵港澳大灣區創科發展的超級航母。



楊偉雄(右)昨日參觀香港專業教育學院STEM教學中心，聽取學生介紹電動車工作坊。

楊偉雄在Robocon工場觀看備戰「全港大專生機械人大賽」學生的示範。

楊偉雄訪葵青IVE 勉學生創科展所長

香港文匯報訊 創新及科技局局長楊偉雄昨日到葵青區進行區訪，先後參觀職業訓練局位於葵青的香港專業教育學院和香港高等教育科技學院，參觀校內的Robocon工場、岩土及地質環境實驗室和STEM教學中心。其間他觀看了備戰賽事的學生展示參賽機械人，並鼓勵他們透過比賽培養創造、協作和解決問題的能力，日後在創科路上一展所長。

在葵青區議會主席羅競成和葵青民政事務專員羅應祺陪同下，楊偉雄先到達香港專業教育學院，聽取職業訓練局執行幹事尤曾家麗簡介院校，繼而參觀校內的Robocon工場。該工場提供模擬「全港大專生機械

人大賽」的場地，就讀電機工程和機械工程高級文憑的學生，以支援教學及比賽機械人的設計及製造。

在該校的岩土及地質環境實驗室，楊偉雄聽取研究團隊介紹為改善室內及街道空氣質素而進行的「生態園」研究，和將廢舊大理石粉製成超疏水自清潔塗料的研究。

其中有防水防油防塵功效的塗料正申請專利，預期可應用於鑽油工業或飲食業。

該校即將開幕的STEM教育中心，將會舉辦工作坊、比賽及講座，推動STEM(科學、科技、工程及數學)教育，培養學生的開拓與創新精神，有助推廣創科文化。

楊偉雄其後到訪由地區人士創立的

南葵涌社會服務處，與長者交談。該服務處是電子健康管理計劃的參加機構之一，以科技協助長者監察健康情況，並分析數據，然後為長者提供跟進服務。

盼「創科基金」勉有心人應對老化

楊偉雄指出，健康老化是香港重點發展方向，應對人口老化的問題，期望稍後推出的「創科生活基金」能鼓勵更多有心人，透過科技解決日常生活面對的問題，令生活更便捷，並改善特定社群如長者、傷健人士或有特殊需要人士的福祉。

在結束區訪前，楊偉雄與葵青區區議員會面交流，聽取他們對更廣泛應用創科科技的意見。

大橋界線清晰 「右上左落」恰當

香港文匯報訊(記者 文森)立法會昨日討論港珠澳大橋交通安排的技術性法例修訂。多名議員關注大橋內地與香港段連接的公路實施內地法規，即採取「右上左落」的行程安排，會否令駕駛者難以適應。運輸及房屋局副秘書長羅翠薇指出，大橋上會有清晰界線，路面亦有指示，相信駕駛者可以適應。至於執法方面，她表示，三地政府會堅守屬地原則執法，香港特區政府對本地及外地司機亦會一視同仁。

港珠澳大橋工程預計於本年底完工。立法會港珠澳大橋交通安排相關的技術性法例修訂小組委員會昨日開會，討論大橋的交通安排，包括口岸吊運運作、香港連接路的「右上左落」行程安排等。在會議上，多名議員質疑實施內地「右上左落」行程模式，也擔心會出現跨境執法情況。

羅翠薇解釋，大橋內地與香港段連接的快速公路時速100公里，用「右上左落」的行程安排是最恰當、有效及可順暢達到轉線安排，同時亦保障使用大橋駕駛者及乘客的安全。

她指出，大橋上會有清晰指示給予駕駛者，包括提醒駕駛者將進入內地或香港的地區，也會設置緊急通訊設備，例如安裝閉路電視，若有事故發生，可通知任何一方政府，三地亦會有密切通報機制。

三地政府堅守屬地原則執法

就議員關注若司機違規應由哪一個政府執法，羅翠薇指出，三地政府將確保不會出現跨境執法問題，並堅守屬地原則執法，強調特區政府對本地及外地司機均一視同仁，會要求司機遵守本地交通規則。她並指，三地仍在商討意外事故的救援安排，包括跨境救援的原則。

有議員關注若在大橋上發生交通意外，現時無清晰指引如何索償。

羅翠薇承認，現時並無一種保單可同時涵蓋三地保障，駕駛者在任何一個地方駕駛，都要購買當地保險，即「內地要買內地保險，香港就要買香港保險」。但她透露，為方便駕駛者，特區政府正與保監處研究，可否在同一地方購買兩種保險。



大老山隧道專營權將於明年7月11日屆滿，政府將於今年底公開招標，批出合約予承辦商，合約會要求承辦商優先聘用現有員工。

大隧明年7月易主 收費不變

香港文匯報訊(記者 文森)連接沙田及鑽石山的大老山隧道專營權將於明年7月11日屆滿。政府昨日表示，隧道費會維持不變，稍後會與另外五條隧道一併檢討收費水平，再提出整體的隧道費調整方案，於本年度盡快提交立法會審議。

運輸及房屋局提交立法會的文件指出，收回大老山隧道安排，與去年8月接收東隧相若，隧道的實際運作將不會有重大改變。

現時大老山隧道私家車、的士收費20元、輕型貨車24元、中型及重型貨車28元。

政府將於今年底公開招標，批出合約予承辦商，負責日後的營運及管理工作。為確保順利交接，合約會要求承辦商優先聘用現有員工。

當局稍後並會就3條過海隧道的連同3條連接九龍及沙田的隧道進行交通流量研究，和檢討大老山隧道的收費水平。

消防今年度增331常額職位

香港文匯報訊(記者 文森)消防處昨日舉行第178屆結業會操，共有19名消防隊長、9名調派及通訊組消防隊目、69名消防員及44名救護員「出班」。政務司司長張建宗出席會操致辭時表示，政府於本年度財政預算案為消防處增加逾4.8億元撥款，用以增加331個常額職位及採購各類消防車輛、船隻和裝備等。

張建宗指出，在添置小型機器、車輛及設備的整體撥款方面，消防處在本年度的撥款約為1.8億元，較去年度的修訂預算增加超過1.5億元。在採購和更換救護車方面，本年度的撥款為1.7億元，較去年度的修訂預算增加逾8,600萬元。

張建宗讚去年服務承諾「超額完成」

張建宗形容消防處工作極具挑戰，去年接獲的火警召喚逾3.8萬宗，共拯救了9,196人，火警數字按年升11%，當中樓宇火警召喚總數有34,148宗，按年升逾14%。他表示，消防處工作不斷上升，但表現卓越，有94%個案在規

定召達時間內到場處理，相比92.5%的服務承諾高，是「超額完成，令人鼓舞」。

消防處於在去年處理近3.6萬宗特別服務召喚、逾4.1萬次先遣急救服務，並進行了逾37萬次防火巡查。張建宗指出，以一個只有萬多人編制的紀律部隊而言，能有效處理大量而複雜的救援工作，應歸功於專業及團結的人員，一直以高效與無私無畏的服務態度為全港市民把關。

張建宗並在致辭上提及先後於去年及今年英勇殉職的高級消防隊長張耀升、消防隊目許志傑及消防總隊目邱少明。

他表示，每次見到同類事故都感到十分難過，故要向英勇消防隊員無畏無懼、竭力保護市民生命財產的精神及表現，致以最崇高的敬意。

張建宗最後表示，期望結業學員能秉承消防處的優良傳統，薪火相傳，充分運用所學，發揮團隊精神，竭誠履行職責，以臨危不亂的堅定意志和無比勇氣服務市民。



張建宗(中)在消防處第178屆結業會操上檢閱學員。

今日香港天氣預測

2017年5月13日 星期六

大致多雲，間中有驟雨，稍後雨勢減弱

氣溫：25°C-29°C 濕度：75%-95%

潮漲：09:49(2.1m) 23:22(1.6m)

潮退：03:29(1.0m) 16:33(0.6m)

日出：05:45 日落：18:55

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日：低到中

後日：低到中

路邊監測站*

明日：低到中

後日：低到中

14/5(星期日)

氣溫：25°C-30°C

濕度：70%-95%

短暫時間有陽光

有一兩陣驟雨

15/5(星期一)

氣溫：23°C-26°C

濕度：80%-95%

多雲有大驟雨

及幾陣狂風雷暴

16/5(星期二)

氣溫：22°C-27°C

濕度：70%-95%

初時有大驟雨

短暫時間有陽光

17/5(星期三)

氣溫：23°C-28°C

濕度：70%-90%

短暫時間有陽光

有一兩陣驟雨

中國各大城市天氣預測			世界各大城市天氣預測		
城市	最低	最高	城市	最低	最高
北京	13°C	28°C	倫敦	13°C	18°C
上海	17°C	31°C	巴黎	12°C	20°C
廣州	23°C	28°C	紐約	11°C	15°C
香港	23°C	28°C	東京	17°C	29°C
台北	24°C	29°C	悉尼	13°C	23°C
成都	17°C	32°C	墨爾本	8°C	17°C
重慶	19°C	32°C	奧克蘭	14°C	20°C
長沙	18°C	31°C	惠靈頓	11°C	18°C
杭州	16°C	29°C	基督城	12°C	17°C
南京	17°C	31°C	達尼丁	12°C	17°C
武漢	15°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西安	17°C	31°C	內羅畢	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	拉各斯	12°C	17°C
昆明	13°C	26°C	阿克拉	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	弗里敦	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	開羅	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	亞的斯亞貝巴	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	內羅畢	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
拉薩	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西寧	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
拉薩	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西寧	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
拉薩	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西寧	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
拉薩	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西寧	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
拉薩	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西寧	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
拉薩	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
西寧	7°C	19°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
蘭州	13°C	27°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
海口	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
廈門	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
汕頭	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
貴陽	13°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
福州	25°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
南昌	19°C	31°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
哈爾濱	6°C	17°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
濟南	20°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
青島	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
太原	15°C	23°C	約翰內斯堡	12°C	17°C
石家莊	18°C	28°C	約翰內斯堡	12°C	17°C